

ТУЛЬСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

15 апрѣля.

№ 15.

1912 года.

Подписная цѣна

въ годъ съ доставкой и пересылкой—5 руб. Выходятъ Епархіальн. Вѣдом. 4 раза въ мѣсяць.

Подписка принимается

у помощника редактора неоффиц. части Епарх. Вѣд. М. А. Соколова (Тула, Ѳоминская ул., св. д.).

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Архипастырское благословеніе.

На рапортѣ благочиннаго 5-го Чернскаго округа, священника Василя Казарина, отъ 18 марта с. г., съ донесеніемъ о томъ, что крестьяниномъ Василюемъ Мордосовымъ пожертвовано въ церковь села Ивановскаго на Ситовой Мечи полное священническое и діаконское облаченіе, стоимостью 125 руб., Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Пароеніемъ, Архіепископомъ Тульскимъ и Бѣлевскимъ, отъ 20 марта сего года, положена таковая резолюція: *„На жертвователя призываю Божіе благословеніе“*.

Открытіе діаконской вакансіи.

По опредѣленію Епархіальнаго Начальства, отъ 13—14 марта 1912 года, при церкви села Устья, Крапивенскаго уѣзда, открыта штатная діаконская вакансія.—При церкви

сего села: земли церковной 39 дес. 1392 кв. с., прихожанъ муж. пола 1145 душъ, причта положено быть священнику, діакону и псаломщику.

Опредѣленія Епархіальнаго Начальства.

Священникъ церкви села Тюнежа *Георгій Сахаровъ* назначенъ духовнымъ слѣдователемъ по 5-му Каширскому округу, — съ 3 апрѣля сего года.

Уволенъ за штатъ діакономъ Соборной гор. Ефремова церкви *Александръ Ляпидевскій* — 2 апрѣля.

Исключены изъ списковъ за смертію: священникъ села Пронина, Бѣлевскаго уѣзда, *Михаиль Смирновъ* — 12 марта; діакономъ села Лебяжки, Ефремовскаго уѣзда, *Николай Георгіевскій* — 11 марта, и священникъ села Полянокъ, Новосильскаго уѣзда, *Сергій Воскресенскій* — 29 марта.

Постриженъ въ монашество послушникъ Бѣлевскаго Спасо-Преображенскаго монастыря *Теодоръ Величко*, съ нареченіемъ ему имени „*Теофанъ*“ — 21 марта.

Утверждены церковными старостами: къ церкви села Огарева, Богородицкаго уѣзда, купеческій сынъ *Василій Насъкинъ*; къ церкви села Вязиць, Каширскаго уѣзда, крестьянинъ *Петръ Тютковъ*; къ церкви села Красина Телешева, того же уѣзда, крестьянинъ *Николай Сидяковъ*, и къ церкви села Ростислава-Лаптева, Тульскаго уѣзда, купецъ *Константинъ Клепиковъ*.

Списокъ пожертвованій.

Поступили пожертвованія: по Алексинскому уѣзду — въ церковь села Ненашева, отъ вдовы псаломщика *Агриппины Покровской* билетъ Государственной Комиссіи погашенія долговъ въ

400 руб. за вѣчное поминовение; въ церковь села Шульгина, отъ крестьянки *Параскевы Комиссаровой* квитанція Московской Конторы Государственного Банка въ 100 руб. на вѣчный вкладъ за поминовение и въ церковь села Варооломѣева, отъ мѣстнаго церковно-приходскаго попечительства 148 руб. на приобрѣтеніе креста „Распятія на Голгоѣѣ“, и по Чернскому уѣзду — въ церковь села Благовѣщенскаго-Озерокъ отъ сидѣльцы казенной винной лавки *Евдокии Давыдовой* полное священническое облаченіе, стоимостью 60 руб., икона св. Іоасафа въ кіотѣ съ паникадилломъ, стоимостью 12 руб., и церковь села Рождествена-Мещерина, отъ дворянина *Владимира Нестеренко* большое напрестольное евангеліе въ металлической обложкѣ, безъ объявленія стоимости его.

Отъ Правленія Тульскаго духовнаго училища.

Приемные экзамены въ I-й классъ училища имѣютъ быть 15, 16, и 17-го мая.

Принимаются въ I классъ дѣти въ возрастѣ отъ 10 до 12 лѣтъ по слѣдующей программѣ: 1) знаніе общеупотребительныхъ молитвъ, Символа вѣры, заповѣдей Закона Божія, знаніе главныхъ событій свящ. исторіи Ветхаго и Новаго завѣтовъ (краткій учебникъ начальныхъ школъ), 2) по церковно-славянскому яз. — умѣнье правильно читать и переводить на русскій яз. нетрудныя мѣста изъ Св. Евангелія, 3) по русскому языку — свободное и толковое чтеніе, со связаннымъ пересказомъ прочитаннаго и съ указаніемъ главныхъ членовъ предложенія и частей рѣчи, по возможности умѣнье склонять существительныя и прилагательныя и спрягать глаголы (безъ залоговъ и наклоненій) и письмо подъ диктовку безъ звуковыхъ и грубыхъ грамматическихъ ошибокъ и 4) по ариѳметикѣ — знаніе всѣхъ четырехъ дѣйствій, бѣглый устный счетъ и непремѣнно твердое знаніе таблицы умноженія.

Прошенія подаются на имя смотрителя училища или въ Правленіе училища съ приложеніемъ метрическихъ выписей о рожденіи и крещеніи и свидѣтельствъ о привитіи оспы.

Всѣ поступающіе въ училище ученики помѣщаются въ училищномъ общежитіи; жить внѣ корпуса ученикамъ разрѣшается лишь у родителей и близкихъ родственниковъ. За содержаніе въ общежитіи съ дѣтей духовенства Тульскаго округа взимается

плата въ размѣрѣ 75 рублей въ годъ, изъ нихъ 35 руб. вносятся при поступленіи учениковъ въ общежитіе, 25 рублей январѣ и 15 руб. послѣ Пасхи. Инословные платятъ за содержаніе въ училищномъ общежитіи 125 руб. (60 + 40 + 25) и за право обученія 50 руб. въ годъ (25 р. къ 15 октября и 25 р. къ 15 февраля). Дѣти духовенства города Тулы платятъ: дѣти священниковъ — 20 руб. въ годъ, — діаконѣ 15 руб. и псаломщиковъ 5 руб. — Дѣти преподавателей духовно-учебныхъ заведеній и чиновниковъ Консistoriи 20 руб. въ годъ. Дѣти инокружнаго духовенства платятъ 75 руб. въ годъ за содержаніе и 25 руб. за обученіе. Одежда, обувь и бѣлье у учениковъ должны быть свои, а именно: двѣ сѣрыхъ куртки съ брюками при кожаномъ поясѣ, ватное изъ сѣраго-сукна пальто и сапоги съ галошами бѣлья должно быть не менѣе трехъ смѣнъ (изъ бѣлой бязи). Учебники — свои. Чай и сахаръ для всѣхъ учениковъ — отъ училища, но посуда (чайники большой и маленькой и чашка съ блюдцемъ) у учениковъ должны быть свои.

Прошенія о пособіи или о принятіи на училищное содержаніе до 10 сентября (непремѣнно) и съ приложеніемъ посемейнаго списка (каковъ подается обыкновенно при подобныхъ же прошеніяхъ въ Правленіе семинаріи).

Съ 1909—1910 учебнаго года, по постановленію окружнаго съѣзда духовенства 1909 года, протоколь № 4, въ училищѣ введено изученіе новыхъ языковъ: французскаго а нѣмецкаго, съ покрытіемъ расходовъ на счетъ желающихъ учиться языкамъ, съ платою 5 руб. въ годъ съ ученика за каждый предметъ. Родители обучающихся въ училищѣ и имѣющихъ поступить въ училище дѣтей приглашаются къ обсужденію сего заранѣе и къ подачѣ заявленій, въ случаѣ желанія обучать своихъ дѣтей этимъ языкамъ, къ началу учебнаго года, съ приложеніемъ при заявленіяхъ установленной платы.

По опредѣленію Св. Синода, отъ 24 апрѣля — 15 мая 1908 г. за № 2670 (Церк. Вѣд. 1908 г. № 22, стр. 189) „Правленіемъ духовныхъ училищъ разрѣшено производить пріемныя испытанія для вновь поступающихъ въ училище учениковъ не только по окончаніи лѣтнихъ каникулъ, но и предъ оными... изъ невыдержавшихъ пріемныя испытанія предъ лѣтними каникулами къ

вторичнымъ испытаніямъ въ августѣ мѣсяцѣ допускать только тѣхъ, которые получили на первомъ испытаніи неудовлетворительные баллы по одному или по двумъ предметамъ, и принимать въ училища подвергавшихся вторичнымъ испытаніямъ только въ случаѣ, если останутся свободныя вакансіи послѣ приѣма успѣшно выдержавшихъ испытанія предъ лѣтними камикулами и послѣ опыхъ“.

Вопросъ объ открытіи параллельнаго отдѣленія при I классѣ въ 19¹²/₁₃ учебномъ году будетъ рѣшенъ на окружномъ Съѣздѣ, имѣющемъ быть 23-го мая 1912 года.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи Бѣлевскаго Епархіального женскаго училища въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1910—1911 годъ.

Бѣлевское Епархіальное женское училище, второе въ Тульской епархіи,— открыто 1-го февраля 1900 года по Указу Св. Синода отъ 14 января 1900 года за № 242 въ ознаменованіе столѣтняго существованія Тульской епархіи. Въ августѣ мѣсяцѣ 1902 года оно изъ неполнаго реформировано въ шестиклассное; въ августѣ мѣсяцѣ 1908 года по постановленію Епархіальнаго съѣзда духовенства, утвержденному Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Пароеніемъ, Епископомъ Тульскимъ и Бѣлевскимъ, при немъ открытъ 1-й годъ VII дополнительнаго педагогическаго класса, а въ августѣ мѣсяцѣ 1909 года и 2-й годъ того же класса въ составѣ физико-математическаго отдѣленія.

1. Личный составъ служащихъ въ училищѣ.

Въ личномъ составѣ служащихъ въ училищѣ за отчетный годъ произошли слѣдующія перемѣны, сравнительно съ предшествовавшимъ годомъ.

По журналу совѣта училища, отъ 18 іюля за № 20, утвержденному резолюціею Его Высочайшаго Преосвященства, отъ 25 іюля 1910 года за № 4092, опредѣлена на должность учительницы ариеметики въ I—III кл. окончившая восемь классовъ Бѣлевскаго Епархіальнаго женскаго училища дѣвица В. Сахарова, при чемъ священ-

Д. Сахаровъ и священ. І. Златковскій, временно—занимавшіе эти уроки, были освобождены отъ нихъ. По журналу Совѣта училища, отъ 28 іюля за № 14, утвержденному резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 8 августа 1910 года за № 4343, опредѣлена на должность учительницы русскаго языка въ І классъ и помощницы воспитательницы окончившая восемь классовъ Тульскаго Епархіальнаго женскаго училища дѣвица Е. Соколова, при чемъ священ. І. Златковскій, временно занимавшій эти уроки, былъ освобожденъ отъ нихъ. По журналу Совѣта училища отъ 31 августа за № 46, утвержденному резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 17-го сентября 1910 года за № 4918, помощница классной воспитательницы и учительницы русскаго языка въ І кл. дѣвица Е. Соколова, согласно прошенію, была уволена отъ занимаемыхъ ею должностей, при чемъ уроки русскаго языка въ І кл. временно вновь были предоставлены священ. І. Златковскому, а на вакантную должность помощницы воспитательницы, по журналу совѣта училища, отъ 9 октября за № 10, утвержденному резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 17 октября 1910 года за № 5698, опредѣлена окончившая шесть классовъ Бѣлевскаго Епархіальнаго женскаго училища дѣвица М. Вознесенская. За перемѣщеніемъ на службу въ Тульское Епархіальное женское училище, съ 14 октября оставила службу въ училищѣ классная воспитательница и завѣдывавшая училищною библіотекою дѣвица М. Маккавеева; на вакантную должность воспитательницы, по журналу совѣта училища, отъ 10 ноября за № 25, утвержденному резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 10 декабря 1910 года за № 6475, опредѣлена окончившая семь классовъ Тульскаго Епархіальнаго женскаго училища дѣвица А. Благовѣщенская; завѣдывающею ученическою библіотекою, по журналу Совѣта ученица, отъ 10-го ноября, за № 29, утвержденному резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 29 ноября за № 6301, назначена воспитательница С. Благовѣщенская, а завѣдывающимъ фундаментальною библіотекою, по тому же журналу, преподаватель В. Андреевъ. За выслугою положеннаго трехлѣтія, оставилъ должность члена совѣта по экономической части препод. Н. Емельяновъ и по журналу совѣта училища, отъ 15 октября за № 18, утвержденному резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 9 ноября 1910 г. за № 5985 былъ назначенъ препод. Г. Мякшинъ. По журналу Совѣта училища, отъ 23 января 1911 года за № 2, утвержденному резолюціею

Его Высокопреосвященства, отъ 21 февраля текущаго года за № 679, уволена отъ занимаемой ею должности, по домашнимъ обстоятельствамъ, помощница воспитательницы дѣвица А. Шишаева, при чемъ должность эта оставалась вакантною до конца отчетнаго года. По избранію Епархіальнаго Съѣзда духовенства, утвержденному резолюціею Его Высокопреосвященства, назначенъ членомъ Совѣта отъ духовенства и завѣдывающимъ хозяйственною частью въ училищѣ свящ. Успенской гор. Бѣлева церкви М. Мерцаловъ съ 11 марта 1911 года, при чемъ занимавшій эту должность свящ. Воскресенской церкви г. Бѣлева Н. Аболенскій былъ освобожденъ отъ нея. По журналу Совѣта училища, отъ 13 іюля за № 6, утвержденному резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 1 іюля 1911 года за № 3069, оставилъ службу въ училищѣ съ 1 августа дѣлопроизводитель Совѣта Н. Коняевъ и на вакантную должность опредѣленъ преподаватель В. Андреевъ.

А. Совѣтъ училища.

1) Предсѣдатель Совѣта училища, законоучитель Бѣлевскаго реальнаго училища, студентъ семинаріи, священникъ Владиміръ Введенскій; жалованія не получаетъ. Въ должности Предсѣдателя съ 13 іюля 1907 года.

2) Начальница училища, дѣвица Анна Шредеръ, изъ купеческаго званія, имѣетъ званіе домашней учительницы, жалованья по должности получаетъ при казенной квартирѣ — 600 руб. въ годъ (въ томъ числѣ 100 руб. столовыхъ); въ должности начальницы училища съ 24 октября 1901 года.

3) Инспекторъ классовъ и законоучитель, кандидатъ богословія священникъ Евгеній Благодравовъ; жалованья по должности инспектора и священника получаетъ 840 руб. въ годъ, квартирой при училищѣ не пользуется, въ должности инспектора классовъ и законоучителя съ 3 октября 1906 года.

4) Члены Совѣта отъ духовенства: священникъ Срѣтенской гор. Бѣлева церкви, Петръ Воскресенскій; въ должности члена Совѣта съ 28 іюля 1902 года; священникъ Петропавловской церкви гор. Бѣлева Михаилъ Щегловъ — съ 13 іюля 1907 года, священникъ Успенской гор. Бѣлева церкви М. Мерцаловъ въ должности съ 11 марта 1911 года и преподаватель Гр. Мякшинъ съ 9 ноября 1910 года.

5) Дѣлопроизводитель Совѣта училища преподаватель училища В. Андреевъ съ 1 августа 1911 года; жалованья по должности получаетъ 200 руб. въ годъ.

Б. Преподаватели, учителя и учительницы.

1) Закона Божія: инспекторъ классовъ, кандидатъ богословія, священникъ Евгеній Благодоровъ, занималъ 14 уроковъ Закона Божія въ IV—VII классѣ; ему же временно были предоставлены 3 урока дидактики въ VI кл., 3 урока педагогической психологіи, 2 ур. исторіи педагогики и 2 ур. практическихъ занятій съ ученицами VII кл. въ образцовой школѣ; и священникъ Бѣлевскаго женскаго монастыря, студентъ семинаріи, Сергѣй Введенскій, занималъ 9 уроковъ Закона Божія въ I—III классахъ училища, на службѣ съ 24 августа 1908 года.

2) Русскаго языка: кандидатъ богословія, надворный совѣтникъ, Николай Емельяновъ, состоялъ на службѣ въ одномъ только Епархіальномъ училищѣ и занималъ 24 урока русскаго языка, теоріи словесности и исторіи русскои литературы въ II—VII кл., 4 урока церковно-славянскаго языка въ I—IV кл., и 2 ур. логики VII дополнительномъ педагогическомъ классѣ, на службѣ въ училищѣ съ 2-го февраля 1906 г.; и священникъ Никольской города Бѣлева церкви Іоаннъ Златовскій, занимавшій 5 уроковъ русскаго языка въ I классѣ, на службѣ съ 1-го сентября 1905 года.

3) Математическихъ наукъ: кандидатъ богословія неимѣющій чина. Григорій Мякшинъ состоялъ на службѣ только въ Епархіальномъ училищѣ и занималъ 30 уроковъ математики въ III—VII кл., на службѣ въ училищѣ съ 15 августа 1908 года; окончившая восемь классовъ Бѣлевскаго Епарх. ж. училища дѣвица В. Сахарова, занимала 9 уроковъ въ I—III кл., на службѣ въ училищѣ съ 1-го августа 1910 года, священникъ Бѣлевскаго женск. монастыря Д. Сахаровъ, занималъ 3 ур. въ IV кл., на службѣ въ училищѣ съ 18-го сентября 1908 г. и преподаватель мѣстнаго реальнаго училища Э. Зумбергъ, занималъ 3 ур. геометріи въ V кл., на службѣ въ училищѣ съ 20-го августа 1909 года.

4) Исторіи и географіи — кандидатъ богословія, надворный совѣтникъ, Владиміръ Андреевъ, состоялъ на службѣ только въ

Епархіальномъ училищѣ и занималъ 30 уроковъ исторіи и географіи II—VIII кл., на службѣ въ училищѣ съ 2-го декабря 1906 года.

5) Природовѣдѣнія съ естествовѣдѣніемъ: преподаватель мѣстнаго реального училища Эрнстъ Зумбергъ, занималъ 5 уроковъ въ V и IV кл., на службѣ въ училищѣ съ 20 августа 1909 года и окончившая курсъ высшихъ Московскихъ женскихъ педагогическихъ курсовъ Анна Брушлинская, на службѣ съ 5 октября 1909 года, ванимала 6 уроковъ въ VII и VIII кл.

6) Чистописанія —исаломщикъ Срѣтенской г. Бѣлева церкви, Иванъ Покровский, занимавшій всѣ положенные по штату уроки въ I—III кл., на службѣ въ училищѣ съ 1 февраля 1900 года.

7) Черченія (временно) священникъ Бѣлевскаго женскаго монастыря Димитрій Сахаровъ, съ 18 сентября 1908 года.

8) Церковнаго пѣнія — священникъ гор. Бѣлева Успенской церкви. Митрофанъ Мерцаловъ—съ 15 сентября 1909 года.

9) Руководѣлія: дочь умершаго куца, дѣвица Марія Кубарева; на службѣ въ училищѣ съ 10 февраля 1904 года, и Капиталина Нифонтова (помощница учительницы), на службѣ въ училищѣ съ 19-го августа 1900 года.

10) Новыхъ языковъ: начальница училища Анна Шредеръ, занимавшая 2 урока, французскаго языка въ IV кл., и имѣющая званіе домашней учительницы Александра Спиридонова, занимала 19 уроковъ франц. и нѣмец. яз. въ I—III, V и VI кл., на службѣ въ училищѣ съ 19 августа 1900 года.

11) Гигіены — врачъ училищной больницы, Бѣлевскій земскій врачъ, Владиміръ Металловъ; въ настоящей должности съ 1-го сентября 1903 года.

12) Рисованія—учитель мѣстнаго городского училища, Василій Окуловъ—съ 15 октября 1909 года.

13) Музыки—имѣющая званіе домашней учительницы, дѣвица Ольга Егорова, на службѣ въ училищѣ съ 19 августа 1900 г.

Вознагражденіе учащему персоналу было слѣдующее: инспекторъ классовъ и преподаватели съ высшимъ образованіемъ, служащіе въ одномъ только епархіальномъ училищѣ,—получали по 900 рублей (старшій кандидатскій окладъ) и 750 рублей (младшій кандидатскій окладъ) за 12 нормальныхъ уроковъ и по 60 рублей за каждый, сверхъ нормальныхъ, годовой урокъ; преподаватель реального училища Эрнстъ Зумбергъ и преподава-

тельница Анна Брушлинская получали также по 60 рублей за годовой урокъ; учителя съ среднимъ образованіемъ получали по 35 рублей за каждый годовой урокъ; учителя церковнаго пѣнія и чистописанія по 22 руб. и учитель рисованія получалъ по 35 рублей за годовой урокъ; учительница новыхъ языковъ А. Спиридонова получала 300 рублей въ годъ, независимо отъ количества уроковъ; начальница училища А. Шредеръ давала уроки французскаго языка въ IV кл.—безвозмездно; учительница рукодѣлія получала 180 рублей въ годъ, ея помощница 120 рублей въ годъ; учительница музыки получала по 15 рублей въ годъ съ каждой обучающейся музыкѣ—ученицы; преподаватель гигиены, получалъ за годовой урокъ по 60 рублей.

В. Воспитательницы и помощницы воспитательницъ.

1) Вдова священника Серафима Хитрова, окончившая курсъ Тульскаго Епархіальнаго женскаго училища, на службѣ въ училищѣ съ 1 февраля 1900 года.

2) Дѣвица Марія Богданова, окончившая курсъ Тульскаго Епархіальнаго женскаго училища, на службѣ въ училищѣ съ 1-го сентября 1900 года.

3) Вдова священника Лидія Богословская, окончившая курсъ Тульскаго Епархіальнаго женскаго училища, на службѣ въ училищѣ съ 21 августа 1901 года.

4) Дѣвица Лидія Ивановская, окончившая курсъ Тульскаго Епархіальнаго женскаго училища, на службѣ въ училищѣ съ 1-го сентября 1902 года.

5) Дѣвица Анна Благовѣщенская, окончившая курсъ Тульскаго Епархіальнаго женскаго училища, на службѣ въ училищѣ съ 10-го декабря 1910 года.

6) Дѣвица Софія Благовѣщенская, окончившая курсъ Тульскаго Епархіальнаго женскаго училища, на службѣ въ училищѣ съ 18 ноября 1906 года.

7) Дѣвица Софія Боженова, окончившая курсъ Бѣлевскаго Епархіальнаго женскаго училища, на службѣ съ 15-го сентября 1909 года.

Должность старшей воспитательницы въ теченіи года оставалась вакантною.

Помощницы воспитательницъ.

1) Окончившая курсъ Бѣлевскаго Епархіального женскаго училища, дѣвица Марія Вознесенская на службѣ въ училищѣ съ 17 октября 1910 года.

Должность второй помощницы классной воспитательницы къ концу отчетнаго года оставалась вакантною.

Всѣ воспитательницы, при казенной квартирѣ и казенномъ ученическомъ столѣ, получили по 300 руб. въ годъ, а помощницы воспитательницъ, при тѣхъ же условіяхъ, по 120 руб. въ годъ.

Г. Прочія должностныя лица.

1) Почетный блюститель по хозяйственной части, бывшій товарищъ предсѣдателя Тульскаго Окружнаго Суда, дѣйствительный статскій совѣтникъ Александръ Ивановичъ Волинскій; въ должности почетнаго блюстителя состоитъ съ 6 іюня 1906 г.

2) Врачъ при училищной больницѣ, Бѣлевскій земскій врачъ, надворный совѣтникъ Владиміръ Ивановичъ Металловъ, жалованья по должности получаетъ 200 руб. въ годъ; въ должности врача съ 15 августа 1903 года.

3) Экономъ училища, Тульскій мѣщанинъ Михаилъ Салищевъ, жалованья получаетъ при казенной квартирѣ 260 руб. въ годъ; на службѣ въ училищѣ съ 3 іюня 1910 года.

4) Завѣдывающая училищной больницей, фельдшерица, вдова Вѣра Лозина, жалованья получаетъ при готовой квартирѣ и столѣ 240 руб. въ годъ; на службѣ въ училищѣ съ 27 марта 1907 года.

5) Завѣдывающая ученической библіотекой классная воспитательница Софія Благовѣщенская жалованья по должности получаетъ 90 руб. въ годъ; въ настоящей должности съ 29 ноября 1910 года.

6) Завѣдывающій фундаментальною библіотекою преподават. В. Андреевъ, жалованья по должности не получаетъ, на службѣ съ 29 ноября 1910 года.

7) Кастелянша вдова Екатерина Ѳедоровна, жалованья получаетъ при готовой квартирѣ и столѣ 120 руб. въ годъ; на службѣ въ училищѣ съ 12 октября 1907 года.

Всѣхъ служащихъ въ училищѣ къ концу отчетнаго года было 34 лица; изъ нихъ къ учащему персоналу принадлежало: 7 преподавателей, 7 учителей, 6 учительницъ; преподавателей, состоящихъ на службѣ въ одномъ только епархіальномъ училищѣ, было: преподавателей 5, учителей 4 и учительницъ 6; воспитательный персоналъ вмѣстѣ съ начальницей училища состоитъ изъ 9 лицъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ВАКАНТНЫЯ МѢСТА.

а) Священническія при церквахъ:

- 1) С. *Монаенко*, Вѣлевскаго уѣзда, съ 7 октября 1911 г.
- 2) При *Флоровской* г. Каширы церкви, съ 22 октября 1911 г.
- 3) При *Соборной* г. Новосиля церкви, съ 11 ноября 1911 г.
- 4) С. *Иванькова*, Каширскаго уѣзда, съ 3 февраля 1912 г.
- 5) С. *Горшкова*, Тульскаго уѣзда, съ 6 февраля 1912 г.
- 6) С. *Владимирская-Писарева*, Ефремовскаго у., съ 21 января 1912 г.
- 7) С. *Бузукова*, Алексинскаго уѣзда, съ 12 февраля 1912 г.
- 8) При *Тихоновской* церкви с. Дѣдилова, Богородицкаго уѣзда, съ 21 февраля 1912 г.
- 9) С. *Пово-Воскресенская*, Новосильскаго уѣзда, съ 3 декабря 1912 г.
- 10) С. *Красивая-Ушакова*, Ефремовскаго уѣзда, съ 13 марта 1912 г.

б) Діаконскія при церквахъ:

- 1) С. *Нашей*, Елифанскаго уѣзда, съ 21 іюля 1911 г.
- 2) С. *Вышняю Костомарова*, Красивенскаго у., съ 13 сентября 1911 г.
- 3) С. *Богородицкаю-Жадома*, Чернскаго уѣзда, съ 27 сентября 1911 г.
- 4) С. *Малинова*, Новосильскаго уѣзда, съ 20 октября 1911 г.

- 5) С. *Богородицкаго*, Богородицкаго уѣзда, съ 9 октября 1911 г.
- 6) С. *Костомарова*, Чернскаго уѣзда, съ 5 декабря 1911 г.
- 7) С. *Ржавы*, Крапивенскаго уѣзда, съ 7 декабря 1911 г.
- 8) С. *Успенскаго-Луженѣ*, Чернскаго уѣзда, съ 8 декабря 1911 г.
- 9) При *Троицкой* г. Бѣлева церкви, съ 12 января 1912 г.
- 10) При *Преображенской* г. Епифани ц., съ 21 января 1912 г.
- 11) С. *Барыкова*, Тульскаго уѣзда, съ 2 января 1912 г.
- 12) С. *Устья*, Крапивенскаго уѣзда, съ 14 марта 1912 г.
- 13) При *Соборной* гор. Черни церкви, съ 16 марта 1912 г.

в) Псаломщическія при церквахъ:

- 1) При *Флоровской* г. Каширы церкви, съ 23 сентября 1911 г.
- 2) С. *Студеница*, Веневскаго уѣзда, съ 6 марта 1912 г.
- 3) С. *Волкова*, Епифанскаго уѣзда, съ 13 марта 1912 г.
- 4) С. *Мелеховою*, Тульскаго уѣзда, съ 13 марта 1912 г.

Свѣдѣнія объ означенныхъ мѣстахъ помѣщены въ предыдущихъ №№ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Кромѣ того *вновь открылись мѣста:*

Священническія при церквахъ:

- 1) С. *Борзунова*, Тульскаго уѣзда, съ 13 марта 1912 г. Земли церковной 37 дес. 381 кв. с. Прихожанъ м. и. 568. Причта положено быть: священнику и псаломщику. Причтъ получаетъ 20 р. 84 к. $\frac{0}{100}$ -въ въ годъ. Для священника имѣется церковный домъ.
- 2) С. *Полянокъ*, Новосильскаго уѣзда, съ 29 марта 1912 г. Земли церковной 82 дес. 2264 кв. саж. Прихожанъ м. п. 1663. Причта положено быть: 2 священникамъ, діакону и 2 псаломщикамъ. Причтъ получаетъ казенное жалованье 950 руб. въ годъ.
- 3) С. *Прошца*, Бѣлевскаго уѣзда, съ 12 марта 1912 г. Земли церковной 37 дес. 114 кв. с. Прихожанъ м. п. 536. Причта положено быть: священнику, діакону и псаломщику. Причтъ получаетъ $\frac{0}{100}$ -въ 36 руб. въ годъ. Для причта церковные дома.

Діаконскія при церквахъ:

1) С. *Лебяжки*, Ефремовскаго уѣзда, съ 11 марта 1912 года Земли церковной 38 дес. Прихожанъ м. п. 315. Причта положено быть: священнику, діакону и псаломщику. Причтъ получаетъ $\frac{0}{10}$ -въ 15 руб. въ годъ.

2) *Соборной* церкви г. Ефремова, съ 2 апрѣля 1912 г. Земли усадебной 2715 кв. саж. Прихожанъ м. п. 553. Причта положено быть: протоіерею священнику діакону и 2 псаломщикамъ. Причтъ получаетъ $\frac{0}{10}$ -въ 111 руб. въ годъ.



ТУЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15 апрѣля.

№ 15.

1912 года.

Отъ редакціи: доставляемыя для „Вѣдомостей“ рукописи должны быть написаны четко и чрезъ страницу. Рукописные матеріалы хранятся въ редакціи въ продолженіе трехъ мѣсяцевъ и возвращаются обратно лишь за счетъ ихъ авторовъ. Статьи, невостребованныя въ теченіе трехъ мѣсяцевъ, подлежатъ уничтоженію.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Соловецкій монастырь.

(Воспоминанія путника).

До послѣднихъ лѣтъ путешествіе въ Соловецкій монастырь считалось особымъ подвигомъ. Нерѣдко люди, перебивавшіе у всѣхъ святынь Россіи, ѣхать на холодный и нелюдимый сѣверъ не рѣшались. Всѣ боялись сѣвернаго моря, бурь и холодовъ. Но въ сущности всѣ эти страхи напрасны, и существующее понятіе о климатѣ Соловецкихъ острововъ крайне превратно. Какъ самый путь туда не продолжителенъ и не труденъ, такъ и климатъ тамъ въ теченіе лѣта ничѣмъ не отличается отъ климата средней полосы Россіи. Совершенно такіе же тамъ бываютъ холода, такіе же и жары. Путь туда отъ Тулы лежитъ чрезъ Москву, Ярославль, Вологду и Архангельскъ по желѣзной дорогѣ двое сутокъ. Изъ Архангельска на пароходѣ до Соловецка 15—16 часовъ ѣзды — 300 верстъ. Цѣна билета по желѣзной дорогѣ въ одинъ конецъ 10 руб. и на пароходѣ 3 руб. въ 3 классѣ. Путешествіе это, уже начиная съ Ярославля, представляетъ для новаго путника большой интересъ. Дорога на протяженіи 600 верстъ идетъ почти безпрерывнымъ вѣковымъ, дремучимъ, сосновымъ лѣсомъ.

Здѣсь деревья сотнями валяются и гниютъ на мѣстѣ, не представляя, очевидно, для человѣка особой цѣнности. Масса деревьевъ стоятъ обгорѣвшія отъ лѣсныхъ пожаровъ. Чѣмъ ближе къ Архангельску, тѣмъ больше попадаетъ болотъ, наконецъ,—тундры, на которыхъ уже и растительности мало, а деревья низкорослыя, чахлыя или же одни кустарники.

Однако и здѣсь есть люди, которые живутъ поселками и имѣютъ между собою сообщеніе. Но пути для этого, дѣйствительно, представляютъ нѣчто ужасное. По трясинѣ положены вдоль бревна, а на нихъ сверху поперекъ положены рядомъ другія бревна, и вотъ по этому-то рубелю люди ходятъ и даже ѣздятъ. Это и есть „почтовый“ трактъ. Конечно, нужно имѣть очень крѣпкій организмъ, чтобы по такой дорогѣ проѣхать десять верстъ, но человѣкъ свыкается со всякимъ положеніемъ, и тамъ по такой дорогѣ люди ѣздятъ даже сотни верстъ. Но вотъ лѣса кончаются, и предъ путникомъ сразу открывается чудная панорама. Съ перваго раза непривычному путнику кажется, что предъ его глазами открылось море. Такъ широка и многоводна здѣсь рѣка Сѣверная Двина, эта сѣверная красавица, на правомъ берегу которой раскинулся городъ Архангельскъ. Масса плотовъ и барокъ, цѣлая флотилія пароходовъ русскихъ и иностранныхъ еще болѣе убѣждаютъ путника, что предъ нимъ море. Но это рѣка, а до моря еще 60 верстъ. Подойдя къ берегу, поѣздъ желѣзной дороги останавливается, и въ самый городъ, расположенный на другомъ берегу, нужно переѣзжать на пароходѣ. Переѣздъ этотъ и дешевый (5 коп.), и короткій (15 минутъ), и пріятный. Послѣ душнаго вагона пріятно посидѣть на свѣжемъ воздухѣ и полюбоваться невиданною картиною почти морской жизни. Тутъ ходятъ пароходы, барки, снуютъ рыбацкія лодки и безчисленные плоты съ лѣсомъ. Но вотъ и Архангельскъ.

Городъ этотъ въ сущности не великъ. Онъ расположенъ въ длину, вдоль берега рѣки, а отъ берега, въ глубь материка, онъ совсѣмъ не широкъ. Нѣтъ въ немъ и хорошихъ зданій. Все болѣе старинныя постройки, деревянныя, одноэтажныя, мостовыхъ нѣтъ, тротуары деревянныя. Изъ построекъ новаго типа можно отмѣтить пріютъ съ церковію, выстроенный о. Іоанномъ Кропштадтскимъ. Зданіе красивое, каменное и стоитъ на берегу рѣки. Изъ старинныхъ зданій заслуживаетъ вниманія кафедральный соборъ. Это величественный двухъэтажный храмъ, какихъ на Руси

немного. Иконостасъ верхняго храма въ шесть ярусовъ деревянго письма. Царскія врата—серебряныя, тонкой ажурной работы. Всѣ стѣны храма расписаны на слова акаѳиста Пресв. Богородицы. Достопримѣчательность храма—деревянный крестъ высотой, 8 аршинъ, собственноручной работы Императора Петра Великаго. Крестъ этотъ онъ поставилъ на томъ мѣстѣ берега моря, гдѣ, послѣ бури, вышелъ. Онъ же подарилъ въ 1701 г. Архангельскому Архіепископу три пушки, которыя и доселѣ стоятъ на паперти собора.

Изъ собора путникъ выходитъ на берегъ, и передъ нимъ открывается очаровательный видъ на необъятное водное пространство. У ногъ путника на водѣ капошатся люди всѣхъ націй: тутъ есть и шведы, и норвежцы, и англичане, и бельгійцы, и голландцы, и карелы, и зыряне, и великоруссы. Всякій нагружаетъ или разгружаетъ свое судно. Товаръ вездѣ исключительно или рыбный, или лѣсной, въ небольшомъ количествѣ попадаетъ и пушной.

Насладившись видами, паломникъ отправляется на маленькой рѣчной паровой лодкѣ на монастырскую пристань, гдѣ беретъ мѣсто на Соловецкомъ пароходѣ, отходящемъ три раза въ недѣлю. Пароходы огромные, морскіе, прекрасно устроенные; для 1 и 2 класса есть отдѣльныя каюты. Пароходы выходятъ изъ Архангельска въ 5 ч. вечера. Сначала приходится почти три часа ѣхать рѣкою. По берегу ея сначала тянется городъ, затѣмъ громадныя лѣсопильные заводы. Но вотъ и заводы окончились, промелькнулъ и малякъ. Берега стали понемногу отходить вправо и влево, и наконецъ совсѣмъ исчезли, и предъ глазами открывается необъятное и безконечное водное пространство. Это Бѣлое море! Какое то особое, трудно передаваемое чувство охватываетъ путника при первомъ морскомъ путешествіи. Это не чувство страха или боязни, а скорѣе чувство удивленія отъ непривычки не видѣть берега. Это чувство увеличивается, когда, по мѣрѣ удаленія, начинаютъ около парохода выскакивать изъ воды разныя земноводныя животныя: тюлень, бѣлуга и др., любящія поиграть при закатѣ солнца. Солнце же тамъ (въ іюнѣ мѣс.) садится въ 11 ч. ночи. Да и самая ночь тамъ въ іюнѣ—іюль не существуетъ. Тамъ ночь ото дня отличается только тѣмъ, что нѣтъ солнца. Но за то такія тамъ дивныя вечернія и утреннія зори, что рѣдко кто рѣшается на пароходѣ ложиться спать. Это такое сочетаніе

цвѣтовъ и красокъ, что буквально зритель теряетъ, куда ему смотрѣть. Дивное и величественное зрѣлище! Невольно на уста напрашиваются слова вечерней молитвы: „Благословенъ еси Владыко-Вседержителю, просвѣтивый день свѣтомъ солнечнымъ и ночь уяснивый зарями огненными“... Соединеніе, или вѣрнѣе сказать, сліяніе этихъ огненныхъ зорь, вечерней и утренней, составляетъ такое зрѣлище сѣверной ночи, что рѣдко-рѣдко кто сойдетъ съ палубы въ каюту. Большинство же пассажировъ сидятъ, любясь невиданнымъ зрѣлищемъ, тѣмъ болѣе, что оно не продолжительно и, если кто желаетъ, можетъ свободно, какъ днемъ, читать. Но вотъ уже въ началѣ второго часа ночи снопъ золотыхъ лучей вырвался изъ-за моря, а вскорѣ выкатился и источникъ свѣта — великое свѣтило и заиграло тысячами лучей въ волнахъ безбрежнаго моря. И опять началась жизнь и въ морѣ, и въ воздухѣ...

Вдругъ около парохода появились красивыя чайки, предвѣстники близости земли. Опытный глазъ уже начинаетъ различать вдали какую-то темную полосу. Черезъ нѣсколько времени начинается на горизонтѣ мелькать какая-то бѣлая колонка. Знающіе и бывалые паломники объясняютъ, что это одинъ изъ Соловецкихъ скитовъ, стоящій на высокой горѣ. Съ каждымъ шагомъ вниманіе паломниковъ все болѣе и болѣе напрягается. У кого есть бинокли, не отнимаютъ ихъ отъ глазъ. Наконецъ раздается радостный возгласъ: „Соловецкѣ! Соловецкѣ!“ и всѣ падаютъ на колѣна со словами: „преподобніи отцы наши Зосимо и Савватіе, молитесь Бога о насъ“. Со всѣхъ сторонъ слышится: „Слава Богу, сподобилъ Господь, вотъ и доѣхали“. Однако пройдетъ еще добрыхъ два часа, прежде чѣмъ пароходъ, обогнувъ острова, войдетъ въ гавань и причалитъ къ берегу.

Собственно Соловецкихъ острововъ цѣлая группа, изъ коихъ нѣкоторые раздѣлены между собою проливами, а нѣкоторые соединены искусственною дамбою изъ громадныхъ камней. На одномъ изъ этихъ острововъ, самомъ большемъ, и находится главный монастырь, въ коемъ почиваютъ мощи основателей и первоначальниковъ препод. Зосимы и Савватія. На прочихъ же островахъ находятся отдѣльные скиты, съ особыми скитоначальниками („строителями“), но всѣ они въ полной зависимости отъ главнаго монастыря, куда они и доставляютъ плоды своихъ трудовъ: одни рыбу, другіе звѣрей, третьи птицъ и т. п.

Монастырь расположенъ на отлогомъ берегу, и пароходы причаливаютъ къ самому монастырю. Тутъ же на берегу стоитъ одна изъ многихъ и самая лучшая гостиница, каменная, трехэтажная. Помѣщеніе и самовары даются бесплатно. Бесплатно дается обѣдъ и ужинъ, но только въ общей трапезѣ, вмѣстѣ съ братією. Столъ въ будни не только достаточенъ, но даже обилень. Четыре блюда, изъ коихъ три рыбныхъ. Но это, конечно, объясняется обиліемъ рыбы, находящейся въ окружающихъ монастырь водахъ.

Первое, что поражаетъ прїѣзжихъ,— это видъ стѣнъ монастыря. Это громадной высоты кремль, сложенный не изъ кирпичей, а изъ громадинъ — камней валуновъ круглой и четырехугольной формы, вѣсомъ по сотнѣ и больше пудовъ. И эти-то громады навалены одна на другую до самой высоты!.. Изумительно, какъ могли все это сдѣлать люди однѣми руками, безъ всякихъ приспособленій и орудій, такъ какъ все это воздвигалось 600 лѣтъ назадъ. При этомъ толщина этой стѣны такая, что по ней можно проѣхать въ экипажѣ на тройкѣ лошадей. Въ окружности стѣна тянется не менѣе версты и по угламъ имѣетъ нѣсколько башенъ. Въ нѣкоторыхъ изъ нихъ въ древности помѣщались преступники, а теперь въ одной — военно-историческій музей, въ другихъ — книгохранилище и монастырскія кладовыя. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ на стѣнахъ этой „крѣности“, какъ тамъ принято называть эту монастырскую стѣну, и на стѣнахъ церковей видны слѣды бомбардировки монастыря въ 1854 году. Сохранились отъ того времени пушки и ядра.

Прямо съ берега отъ моря путникъ попадаетъ въ „святыя ворота“, у входа въ которыя на лѣстницѣ лежатъ тесанные камни по 8 аршинъ длины, 3 четверти толщины и по 1 арш. ширины. Въ проходѣ воротъ у потолка подвѣшены двѣ модели кораблей, на которыхъ приплывалъ туда Петръ I-й. За воротами, налѣво отъ входа, стоитъ „царская колокольня“; это небольшая часовня съ однимъ колоколомъ, пожертвованнымъ Императоромъ Александромъ II. Затѣмъ стоитъ величественный соборъ, во имя Преображенія Господня, построенный въ 1558 году. Въ немъ есть части мощей св. Филиппа, бывшаго здѣсь игуменомъ и здѣсь почившаго. Но затѣмъ, по повелѣнію царя Алексія Михайловича, мощи его перенесены въ Москву, гдѣ и доселѣ почиваютъ въ Успенскомъ соборѣ.

Къ сѣверной стѣнѣ алтаря Преображенскаго собора пристроенъ обширный храмъ во имя преп. Зосимы и Савватія, мощи коихъ тутъ же почиваютъ въ нишѣ у входа. Склоняясь у сихъ скромныхъ гробницъ, невольно вспоминаешь слова тропаря: „смирениемъ высокая, нищетою — богатая“. Какъ во время земной жизни эти старцы — простецы привлекли къ себѣ, „на край моря“ множество учениковъ и послѣдователей, такъ еще болѣе по смерти привлекаютъ они сюда ежегодно сотни тысячъ людей. Одни здѣсь ищутъ исцѣленія, другіе — утѣшенія, а третьи идутъ сюда „потрудиться“ для преподобныхъ. Послѣдній разрядъ людей, такъ называемые „трудники“, составляетъ исключительную особенность Соловецкаго монастыря. На всемъ сѣверѣ Россіи существуетъ обычай, въ силу котораго родители посылаютъ своихъ взрослыхъ сыновей (16 — 20 л.) въ Соловецкую обитель на годъ или на два „потрудиться“, конечно, бесплатно. То же дѣлаютъ и люди самостоятельные, давая такіе обѣты по случаю выздоровленія или какой-либо радости. Обычай этотъ имѣетъ громадное воспитательное значеніе для населенія всего сѣвера. Пробывъ годъ или два въ обители, молодые люди уносятъ домой любовь къ труду, религіозность и добрые нравы. Но этого мало. Въ настоящее время здѣсь, въ обители Соловецкой, молодые люди могутъ ознакомиться со всѣми видами труда. Здѣсь есть кирпичный, кожевенный, салотопенный и лѣсопильный заводы, есть мукомольная мельница и всѣ эти заведенія приводятся въ дѣйствіе водою; есть литографія, докъ для сооруженія пароходовъ, слѣсарня, сапожныя и портняжныя заведенія, громадныя хлѣбопекарни, выпекающія до 500 и болѣе пудовъ хлѣба въ день, громадныя квасоварни. Нечего и говорить, какъ здѣсь широко поставлено рыбное дѣло, звѣриная охота и ловля птицъ, вродѣ драгоцѣнной гагары.

Все это видѣть, ко всему этому присмотрѣться для молодого человѣка весьма и весьма поучительно. Но главнѣе всего то, что онъ здѣсь укрѣпится въ религіи, въ вѣрѣ въ Бога и въ доброй нравственности. Если же принять во вниманіе, что обычай „потрудиться“ на пользу обители существуетъ издревле, что ежегодно такихъ „трудниковъ“ — добровольцевъ бываетъ до 500 человѣкъ, то можно порадоваться за наши сѣверныя губерніи, получающія ежегодно такой громадный притокъ свѣжихъ религіозно-нравственныхъ силъ. И съ этой точки зрѣнія Соловецкая обитель

имѣеть исключительное культурно-воспитательное значеніе для всего сѣвера Россіи. А если прибавить къ этому, что изъ 200 тысячъ ежегодныхъ паломниковъ навѣрное 150 тысячъ приходятъ изъ сѣверныхъ губерній, то можно смѣло сказать, что Соловецкая обитель есть великая школа для всего населенія сѣверныхъ губерній, чему нельзя не порадоваться. И несомнѣнно, только этимъ можно объяснить и высокую религіозность, и большую нравственную чистоту, и неутомимое трудолюбіе сѣверянъ, умѣющихъ отъ своей скупой природы и при суровомъ климатѣ получить всего столько, что повсюду видны достатокъ и довольство. И дома ихъ прекрасны, и скотъ крѣпкій, хорошей, и сами одѣты прилично; а каковы тамъ сельскіе храмы Божіи и какъ они содержатся, этому могутъ позавидовать даже наши горожане.

О благолѣпнн же и величественности храмовъ Соловецкой обители говорить нечего. Кромѣ означенныхъ двухъ соборовъ, здѣсь же, внутри монастыря, имѣются: обширная трапезная церковь, въ которой могутъ обѣдать до тысячи человекъ. Подъ нею находится церковь во имя Рождества Богородицы, устроенная св. Филиппомъ на томъ мѣстѣ, гдѣ ему во время хлѣбопеченія явилась икона Богоматери, именуемая „Запечная“. Въ ней же находится пятипудовый камень, служившій для св. Филиппа во время сна возглавіемъ. Есть храмъ во имя св. Филиппа, Николая Чудотворца и Знаменія Божіей Матери. Затѣмъ въ оградѣ помѣщаются корпуса для жительства братіи и такъ называемая „Рухлядная“. Это громадная, въ нѣсколько этажей, кладовая, въ которой сложенъ разнообразный товаръ, выдѣлываемый на монастырскихъ мастерскихъ. Здѣсь есть кожи звѣрей земноводныхъ, мѣха, разныя издѣлія изъ кожи и мѣховъ: перчатки, фуражки, портфели, сумочки, кошельки и прочее. Все это продается сравнительно недорого. Здѣсь же въ отдѣльномъ корпусѣ помѣщается богатѣйшая ризница, имѣющая кресты, Евангелія, потиры и облаченія 16 и 17 в.в., пожертвованныя царями и вышитыя государынями. Тутъ же хранятся жалованныя грамоты и другіе важные акты, книги и вещи. Здѣсь же находятся—замѣчательная водяная мукомольная мельница, дѣйствующая посредствомъ турбинъ, громадная хлѣбопекарня и прачешная.

Какъ выше сказано, съ западной стороны монастырь омывается моремъ, а съ юго-восточной, около монастырской стѣны, находится

святое озеро, вода котораго темно-коричневая, для купанья же очень пріятная.

Около этого озера находятся „Братское кладбище“ и докъ, въ которомъ зимуютъ и чинятся монастырскіе пароходы. Тутъ же начинается постройка зданія для будущей электрической станціи. Недалеко отсюда стоитъ лѣсопильный заводъ. Всѣ рабочіе, слесари, техники и др. монахи. Монастырскій духъ чувствуется повсюду и на всѣхъ работахъ. Нигдѣ нѣтъ крика, шума и пѣсенъ, несмотря на то, что поднимаются громадныя тяжести, при каковомъ случаѣ „въ міру“ всегда затягивается неизбѣжная „дубинушка“. Тамъ же все творится въ тишинѣ и „во имя Господне“.

Таковъ въ общихъ чертахъ главный монастырь. Служба въ немъ совершается, конечно, ежедневно и въ нѣсколькихъ храмахъ. Желаящіе служить молебны, или панихиды должны предварительно у церковнаго ящика купить соотвѣтствующій билетъ, который и отдается служащему монаху. Службы сравнительно съ другими монастырями менѣе продолжительны.

Ознакомившись съ монастыремъ, паломникъ обязательно долженъ посѣтить скиты, коихъ на Соловецкихъ островахъ не мало, около десяти. Чтобы не терять времени, необходимо путешествія эти совершать не пѣшкомъ, такъ какъ разстоянія до скитовъ не малыя, отъ 2 и до 26 верстъ. Для поѣздокъ же въ монастырь имѣются въ достаточномъ количествѣ лошади и покойные экипажи за очень умѣренную плату.

1.

Самый близкій скитъ, называемый „Живоносный Источникъ“, или „Иисусъ Сидящій“, находится въ 2 верстахъ. Это любимое мѣсто молитвы св. Филиппа; здѣсь явился ему Спаситель въ терновомъ вѣнцѣ, въ память чего и имѣется такая статуя и колодець прекрасной ключевой воды, появившейся чудесно.

2.

Въ 12 верстахъ отъ монастыря находится Спасо-Вознесенскій скитъ на такъ называемой „Сѣкирной Горѣ“. Названіе это дано по преданію оттого, что Архангелъ Михаилъ сѣкъ прутьями

жену рыбака, хотѣвшую вмѣстѣ съ мужемъ поселиться тамъ, послѣ чего они ушли, и тамъ поселились монахи. Путь на этотъ скитъ лежитъ чрезъ хвойный лѣсъ и по прекрасной шоссеиной дорогѣ, идущей частію по берегамъ многочисленныхъ озеръ, на которыхъ свободно плаваютъ масса всякой дичи и особая птица гагара, пухъ которой цѣнится высоко. Мы забыли упомянуть, что, какъ только путникъ ступитъ на берегъ съ парохода, онъ видитъ стаи ходящихъ и летающихъ очень красивыхъ бѣлыхъ птицъ, въ родѣ нашихъ большихъ утокъ,— это чайки. Ихъ тамъ такое множество, что нѣтъ отъ нихъ прохода. Онѣ ручныя и берутъ изъ рукъ хлѣбъ. Но очень надоѣдливы, особенно своимъ пронзительнымъ крикомъ, такъ что даже мѣшаютъ молитвѣ при открытыхъ въ храмѣ окнахъ.

По дорогѣ на „Сѣкирную Гору“ бросаются въ глаза гряды громадныхъ камней валуновъ, которые должны были убирать монахи, прокладывая дорогу. Но за то и вышла дорога на славу. Нашимъ земствамъ можно въ этомъ отношеніи (да и во многомъ другомъ) поучиться у Соловецкихъ монаховъ. Дорога такъ интересна, а лошади и экипажъ такъ хороши, что путники не замѣчаютъ, какъ и доѣхали до подошвы горы. На самую же гору необходимо подниматься пѣшкомъ. Для этого имѣются деревянныя, но очень крутыя лѣсенки съ ступеньками, количествомъ болѣе 200.

И на такой-то высотѣ стоитъ храмъ! Непонятно, какъ могли сюда поднимать матеріалы для постройки храма, колокола и пр. Трудно подняться на такую высоту, но, поднявшись, путникъ съ лихвою вознаграждается тою роскошною панорамой, какая оттуда предъ нимъ открывается. Для большого очарованія монахи предлагаютъ взойти на колокольню. Дѣйствительно, оттуда взору представляется что-то волшебное. Хвойные лѣса съ озерами, бѣлѣющія церкви другихъ скитовъ и на громадное пространство раскинувшееся безпредѣльное море съ курсирующими по оному пароходами и парусными судами. На самомъ верху колокольни устроенъ маякъ, видимый съ моря за нѣсколько десятковъ верстъ.

Еще болѣе разнообразія представляетъ путешествіе въ другой скитъ, стоящій на горѣ „Голгоѣ“. Этотъ скитъ отстоитъ отъ монастыря въ 26 верстахъ, и поѣздка на монастырскихъ лошадяхъ стоитъ 1 р. 50 к. Проѣхавши по прекрасной дорогѣ, среди тѣнистаго лѣса 15 верстъ, вы останавливаетесь на берегу моря. Здѣсь имѣются большія монастырскія лодки съ опытными гребцами,

которые чрезъ полчаса доставляютъ путниковъ на противоположный берегъ, на островъ „Анзерскій“, разстояніе по морю 5 верстъ. Это короткое плаваніе по морю въ лодкѣ тоже для непривычнаго путника представляетъ особую прелесть новизны. Путника поражаютъ и цвѣтъ морской воды, и ея прозрачность, позволяющая видѣть дно на нѣсколько сажень глубины. Но еще болѣе заинтересовываетъ пловца вынырывающія время отъ времени изъ воды громадныя „бѣлуги“ и другіе морскіе звѣри.

Заинтересованный всѣми этими невиданными зрѣлищами, путникъ и не замѣчаетъ, какъ причалили къ берегу. Въ двухъ верстахъ отъ берега, въ живописной долинкѣ и вблизи озера расположенъ „Анзерскій“ скитъ. Монахи этого скита въ свободное отъ службы время занимаются ловлей сельдей и тюленей. Въ этомъ скиту долго жилъ знаменитый патріархъ Никонъ, уставомъ коего скитъ доселѣ руководится. Примыкающій къ храму дворикъ, окруженный невысокою рѣшеткою, до того переполненъ чайками, что, проходя, опасаясь наступить на нихъ, и всѣ онѣ кричатъ неистово, особенно завидя паломниковъ и требуя хлѣба. Но изъ этого вовсе не слѣдуетъ, что онѣ голодны, потому что брошенный имъ черный хлѣбъ онѣ не берутъ. Помимо того, вѣдь чайки питаются рыбою, въ изобиліи находящеюся въ ближайшемъ озерѣ. И тутъ же можно видѣть, какъ чайка, отпрыгнувъ, выбрасываетъ для своихъ птенцовъ рыбъ довольно большихъ размѣровъ. Вообще, горло у чаекъ довольно эластично и способно сразу проглатывать громадныя куски хлѣба.

Отдохнувъ и помолившись въ Анзерскомъ скиту у мощей Преп. Елеазара, путники отправляются далѣе уже на лошадахъ, и чрезъ пять верстъ прекрасной дороги достигаютъ подошвы высочайшей горы, именуемой „Голгоѳа“. Подняться на эту гору пожалуй еще труднѣе, чѣмъ на Сѣверную. И на этой высокой горѣ тоже выстроены храмъ и домъ для жительства монаховъ. Видъ съ колокольни этого храма еще шире и еще разнообразнѣе. Отсюда видны всѣ Соловецкіе острова и скиты, какъ на ладони; горы, лѣса, озера и — опять необъятное море. Безконечный просторъ моря, чистое небо съ плывущимъ по немъ великимъ свѣтиломъ, — это цѣлая поэма природы. Глядя на эту грандіозную картину, путникъ невольно переносится мыслію въ высъ, къ Тому, Кто создалъ всѣ эти чудеса на радость и счастье человѣка и всего живущаго. Именно это мѣсто святое и создано для молитвы

и Богомыслия. Здѣсь молитва и словословіе Бога сами напрашиваются на уста. Здѣсь невозможно проспаться восходѣ солнца, или заснуть до его захода. Но и зори, эти чудныя зори!!! Какъ долженъ сознавать себя великимъ человѣкъ, стоя на такой высотѣ, но и какимъ малымъ и ничтожнымъ кажется онъ предъ величіемъ небесъ — и широтою моря!!!...

Словомъ, открывающійся съ Голгоѣской горы и особенно съ колокольни храма видъ — поразительный и очаровательный. Вотъ ужъ именно здѣсь-то и можно, какъ говорится, „глаза растерять“. Не знаешь, куда глядѣть: красиво и разнообразно внизу, среди зелени лѣсовъ и блеска озеръ; величественно вверху, гдѣ парятъ одни орлы; очаровательно и вдали, гдѣ синее безбрежное море „вѣчно плещетъ“. Это замѣчательно цѣлостный и полный пейзажъ въ художественномъ отношеніи. Вотъ гдѣ много пищи для художниковъ - пейзажистовъ. Безконечное разнообразіе всевозможныхъ оттѣнковъ способно удовлетворить самый прихотливый вкусъ, и какъ жаль, что русскіе состоятельные люди бздаютъ за границу не столько для лѣченія, сколько для наслажденія. Вотъ гдѣ они могли бы получить высокое и разнообразное эстетическое удовольствіе. Обыкновенно говорятъ, что на заграничныхъ курортахъ можно устроиться съ удобствами. Но и здѣсь это возможно и даже гораздо будетъ дешевле. Здѣсь и въ монастырѣ можно все достать, и часто приходятъ пароходы изъ Норвегіи, на которыхъ тоже многое изъ жизненныхъ продуктовъ имѣется. Есть одинъ непоправимый недостатокъ: здѣсь нѣтъ ресторановъ съ неизбѣжною музыкою. Но неужели они за зиму не могутъ падоѣсть? И здѣсь, въ этой тихой, священной и святой обстановкѣ, обо всемъ этомъ какъ-то забывается, и душа проситъ и жаждетъ одного: покоя и созерцанія... Не даромъ сюда сходятся люди и съ горемъ и съ радостію, и богатые и бѣдные: природа и молитва способны всѣхъ объединить.

Однако время быстро идетъ, и день склоняется къ вечеру, и какъ ни очаровательны виды съ горы, а приходится съ ними разстаться и слѣшить въ обратный путь. Внизу, у подошвы горы, въ часовенкѣ, монахъ продаетъ морскія звѣзды и разныя издѣлія ручной работы изъ дерева. Основателемъ Голгоѣскаго скита былъ Іовъ, въ схимѣ Іисусъ, бывшій духовникомъ Петра I-го. Въ монастырѣ путники возвращаются поздно ночью, часовъ около 11-ти, хотя въ смыслѣ свѣта, какъ выше сказано, это не имѣетъ ника-

кого значенія свѣтло, какъ днемъ, и, обмѣниваясь новыми впечатлѣніями въ бесѣдѣ, паломники не замѣчаютъ, что уже взошло солнце, и близькъ часъ начала утрени.

3.

Еще представляетъ интересъ поѣздка на такъ называемую „Муксельму“. Это тоже островъ, но отдѣляющій его проливъ монахи завалили громадными валунами — камнями и сдѣлали замѣчательную дамбу—мостъ, длиною около 3 верстъ. Это сооруженіе представляетъ чудо инженернаго искусства, однако оно сдѣлано монахами — мужичками. Такія сооружения, помимо своей пользы, представляютъ для путниковъ прекрасное поучительное зрѣлище того, что могутъ сдѣлать усердіе и трудъ. При видѣ подобныхъ сооружений, должны смолкнуть всѣ, обызвующіе монаховъ тунеядцами. Нужно удивляться трудоспособности Соловецкихъ монаховъ. Очевидно, у нихъ не поднимается вопроса о количествѣ рабочихъ часовъ, и всякій работаетъ по совѣсти, а не изъ-подъ палки.

Представляя изъ себя культурную трудовую общину, Соловецкій монастырь въ то же время играетъ важную роль защитника русскихъ интересовъ на крайнемъ сѣверѣ отъ хищниковъ инородцевъ, которые иногда не прочь и рыбки половить въ русскихъ водахъ и на звѣрей поохотиться на островахъ Бѣлаго моря. Но монахи зорко за ними слѣдятъ и быстро удаляютъ хищниковъ.

На мукселаемскомъ островѣ находятся монастырскіе скотный и птичій дворы. Скоть—прекрасной породы, хорошо выкормливается, потому что сѣна съ своихъ луговъ собирается масса. Сѣно собирается тамъ примѣрно въ срединѣ іюля. Тогда же поспѣваетъ вкусная и сочная морошка и—другія ягоды. Въ общемъ тамъ климатъ умѣренный и зимою тамъ вовсе не бываетъ очень большихъ морозовъ. Съ утра доходитъ иногда до 30 гр., но къ полудню спадаетъ до 10 и ниже. Точно также и лѣтомъ жары доходятъ до 30 и выше градусовъ; дожди и грозы бываютъ тропическіе. Спасеніе отъ жаровъ представляютъ сосновые лѣса и прекрасное купанье въ многочисленныхъ озерахъ.

Но за то зима тамъ бываетъ длинна и скучна. Съ половины октября прекращается пароходное, а потомъ, по мѣрѣ замерзанія моря, и всякое сообщеніе съ материкомъ. Только разъ въ мѣсяцъ

на лодкѣ поморы привозятъ и увозятъ почту, да и то съ большою опасностію: нерѣдко ихъ затираетъ ледяными горами. Съ этого времени и до мая мѣсяца начинается почти непрерывная ночь. Разсвѣтаетъ около 10 час. дня и темнѣетъ около двухъ. Вотъ въ виду этого-то трудолюбивые монахи и додумались строить электрическую станцію, чтобы въ теченіе зимнихъ мѣсяцевъ продолжать наружныя работы. Замѣчательно, что они стараются въ работахъ прогрессировать и итти въ уровень съ временемъ. Такъ, на примѣръ, свои кожевенныя издѣлія они довели до такого совершенства, что на послѣдней выставкѣ въ Парижѣ имъ за это присуждена золотая медаль. И все это дѣлають простые русскіе мужички, потому что ученыхъ среди монаховъ нѣтъ. Управляется монастырь избранными лицами, которыя, подъ предсѣдательствомъ архимандрита, составляютъ „духовный соборъ“, вѣдающій и вершащій всѣ дѣла по монастырю, скитамъ и всѣмъ подворьямъ. Никакой сторонней полиціи и юстиціи тамъ нѣтъ и паспортновъ ни у кого не спрашиваютъ.

Такимъ образомъ, Соловецкій монастырь представляетъ для всякаго русскаго православнаго человѣка громаднѣйшій интересъ, какъ въ религіозномъ, такъ и въ культурномъ отношеніи. Тамъ есть, гдѣ помолиться и „душу отвести“; тамъ есть, чему поучиться, тамъ есть, гдѣ отдохнуть душою и тѣломъ, тамъ есть, гдѣ и насладиться зрѣлищемъ такихъ картинъ природы на землѣ и на небѣ, какихъ нигдѣ въ другихъ мѣстахъ не увидишь. И, слава Богу очевидно, русскіе люди это поняли, ибо ежедневно пароходы приходятъ переполненными пассажирами, а каждый пароходъ вмѣщаетъ не менѣе 500 человѣкъ.

Спѣшите же туда русскіе — православные люди! Тамъ всякій найдетъ пищу для своего ума и сердца: и ученый и необразованный, и старый и молодой, и богатый и бѣдный, и религіозный и равнодушный въ дѣлахъ вѣры. Тамъ поистинѣ для всѣхъ открыто „пиршество вѣры“. Любящій свою родину унесетъ оттуда отрадное патріотическое сознаніе и чувство національной гордости за своего собрата, твердо стоящаго на передовомъ посту у сѣверныхъ вратъ святой Руси.

Не оттого ли отбѣзжающіе паломники долго-долго стоятъ на палубѣ, обратясь лицомъ къ покинутой обители, и при послѣднемъ поворотѣ парохода всѣ, какъ одинъ человѣкъ, падаютъ на колѣна и отдають земный поклонъ и почивающимъ тамъ великимъ угод-

никамъ, и живымъ подвижникамъ—труженикамъ, молитвенникамъ за нашу великую и многострадальную Родину! Но пока стоятъ такія обители, жива будетъ и Россія!

А. Д.

Церковно-школьная хроника.

8-го апрѣля на Шокровскомъ подворьѣ совершалъ литургію Преосвященный Викарій, Епископъ Евдокимъ. Служба въ этотъ день отличалась особою торжественностію, и праздникъ носилъ церковно-школьный характеръ. Литургію пѣли слушатели на курсахъ мѣстной Тульской второклассной школы, подъ управленіемъ своего учителя пѣнія, діакона А. В. Заморева. Курсисты стройно и охотно пропѣли своими молодыми голосами послѣдованіе литургіи.

На этотъ разъ въ храмъ были собраны дѣти ближайшихъ церковно-приходскихъ школъ (Всѣхсвятской, Николо-Завальской, Старо-Никитской, монастырской, Троицкой и др.), которыя, подъ руководствомъ учителя пѣнія Старо-Никитской школы П. М. Георгіевскаго, исполнили нѣсколько литургійныхъ пѣснопѣній: „Вѣрую...“ „Отче нашъ“... „Ангель воцѣяше“... Дѣтскіе голоса громко раздавались въ вышинѣ огромнаго, новаго храма, и пѣніе производило неизгладимое впечатлѣніе. Сослужащими Владыкѣ за литургіей были: о. намѣстникъ Щегловскаго монастыря, о. епархіальный наблюдатель и другія монашествующія лица обители. вмѣсто причастнаго стиха преподавателемъ Духовной Семинаріи Г. В. Любомудровымъ было произнесено поученіе. По окончаніи литургіи, о. уѣзднымъ наблюдателемъ В. И. Сахаровымъ дѣти были подведены ко Владыкѣ для получения благословенія. Владыка, благословляя каждого изъ учащихся и учащихъся, давалъ листокъ духовно-нравственнаго содержанія. Участіе учащихся въ пѣніи, присутствіе ихъ въ дивномъ, свѣтломъ и просторномъ храмѣ за архіерейскимъ служеніемъ среди многочисленныхъ молящихся создавало вполне радостное, праздничное настроеніе для самихъ учащихся и для богомольцевъ. Преосвященный Владыка,—Предсѣдатель Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, всегда внимателенъ и ласковъ къ дѣтямъ, часто раздѣляетъ среди нихъ праздничные дни, посвящаемые памяти выдающихся церковныхъ

событій или лицъ, послужившихъ на пользу церковно-школьнаго дѣла, и минуты молитвы, когда дѣти молятся съ нимъ, какъ со своимъ отцемъ, особенно имѣютъ большое значеніе въ смыслѣ духовнаго воспитанія чистой, невинной дѣтской души. Для курсистовъ-же этотъ день навѣрное останется памятнымъ и полезнымъ, такъ какъ они на дѣлѣ обнаружили свои познанія въ чтеніи и пѣніи. Для нихъ, какъ будущихъ учителей народныхъ, въ знаніи церковнаго пѣнія заключается наилучшее средство къ воспитанію дѣтей въ духѣ вѣры и христіанскаго благочестія, что составляетъ сущность и жизнь нашей церковной школы.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Великое въ маломъ. Часть I-я. Записки православнаго. Цѣна 1 руб., съ перес, 1 руб. 20 коп.

Часть II-я. **Близъ грядущій антихристъ и царство діавола на землѣ.** Цѣна 50 коп., съ перес. 75 коп.

Получать можно: въ С.-Петербургѣ у И. Л. Тузова, Гостинный дворъ. № 45.

Въ Москвѣ у А. Д. Ступина, Никольская, домъ мѣщанской управы.

Въ Сергіевомъ посадѣ, Московской губ., въ редакціи „Троицкаго Слова“.

Въ Оптиной пустыни у издателя г. Нилуса.



Редакторъ неоф. части архимандритъ **Корнилій.**

Тула. 12 апрѣля 1912 года. Дозволено цензурою.

Цензоръ священникъ *Александръ Моисеевъ.*

Типографія Е. И. Дружининой, въ Тулѣ.

